

# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

● Год издания 48-й. № 237 (12821). Четверг, 9 октября 1969 года. ● Цена 2 коп.

## ПОНТОНЫ... В ШАХТЕ

Бригада заслуженного шахтера РСФСР Г. Идрисова с шахты «Коксовая-1» начала проходку полевого штрека. На новом угольном поле пласты будут обрабатываться новейшими в мире техническими средствами гидрозакладки.

Орден Ленина шахту «Коксовая-1» горняки Проктопьевска именуют шахтой-лабораторией. Так назвал ее в свое время прославленный Нарком тяжелой промышленности Серг Орджоникидзе. По бывав на ней, он подчerkнул: — Не за границу, а вот сюда падо ехать нашим инженерам за опытом.

Ни на одной шахте Проктопьевска, да и во всем Кузбассе, нет сейчас такого огромного инженерного опыта, какой накоплен на «Коксовой-1» по выемке угля с закладкой. Однако здесь достигнутым не довольствуются.

С первых дней октября бригада заслуженного шахтера РСФСР, Героя Социалистического Труда Г. Идрисова начала проходку полевого штрека. Им открыта доступ к новому мощному угольному полю, где пласты намечено обрабатывать по еще более совершенной технологии. Она предусматривает максимальное использование новейших в мире техниче-

ских средств гидрозакладки. Транспортировка угля, например, будет производиться по конвейерам, установленным в шахте... на понтонах. Все обнаженное под землей пространство будет заполняться закладочным материалом по автоматически действующим трубопроводам.

Для проходки полевого штрека по среднепрогрессивным нормам потребовалось бы минимум полгода. Бригада решила пройти его в два раза быстрее. По ее рабочему графику предусмотрено за месяц поднять штрек вперед на 250 метров. Такие высокие рабочие темпы для нее не новость.

Сейчас бригада ведет подготовку забоя. И ведет ее по-ударному: за 4 рабочих дня она смонтировала 850 метров труб магистралей для подачи в забой сжатого воздуха. На выполнение подобной объема работы обычно уходит 8—10 дней.

(Корр. «Кузбасса»). г. Проктопьевск.

## Растет поток чугуна

— с 24 сентября у коллектива нет долга. Приняв высокие обязательства по достижению 52-й годовщины Октябрьской революции, домашники решили выдать к празднику 2.000 тонн чугуна сверх плана. Дополнительно к заданию уже выплавлено 766 тонн. В. АЛЕКСАНДРОВ.



Было время, когда специалисты считали, что запасы угля в районе карьера им. Вахрушева подошли к концу. Но детальная разведка вскрытия показала — карьеру жить да жить. И началась реконструкция. Сейчас она идет полным ходом. Недалек тот день, когда предприятие станет совершенно обновленным. Притом нового уже видны в обилие административно-бытового комбината, богатой жилой фактуры. Нынешний год месячные перевыполнения в обновленном карьере мощным потоком пойдет угля.

Несмотря на все трудности, связанные с реконструкцией, в забой успешно добывается уголь, ведется планомерная подготовка выемочных полей. Об этом убедительно говорит следующий пример: план 9 месяцев по добыче угля механизаторы перевыполнили на 46 тысяч тонн, вскрыши — на 200 тысяч кубометров. Успешно справляясь с плановым заданием помогает социалистическое соревнование, развернувшееся в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В трудовом состязании лидирует экскаваторная бригада Николая Новикова. На своем УД-400 механизаторы перевыполнили коллективный план девяти месяцев перевыполнив почти на 200 тысяч кубометров горной массы. Они уверенно идут к заветному рубежу — дать за год 1,5 миллиона кубометров вскрыши.

НА СНИМКАХ: идет сверхплановый уголь; бригадир Николай Новиков.

Текст и фото В. Моисеева.

## УЧАСТНИКАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВСТРЕЧИ СТОРОННИКОВ МИРА ЕВРОПЕЙСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

Горячо приветствую участников встречи сторонников мира европейских социалистических стран, собравшихся в Ужгороде.

Ваша встреча посвящена знаменательному событию всемирного значения — 100-летию юбилею со дня рождения В. И. Ленина, крупнейшего революционера и выдающегося мыслителя нашей эпохи, руководителя первой в мире победоносной социалистической революции, основателя Советского государства.

Подписав В. И. Ленина стоит под историческим документом — первым декретом о мире, провозгласившим политику равенства мира и дружбы между всеми народами земного шара. В наши дни наиболее последовательными борцами против империалистической агрессии, горячими яборниками мира и дружбы между народами являются коммунистические и рабочие партии. Это нашло свое яркое проявление во время состоявшегося в июне 1969 г. в Москве международного совещания коммунистических и рабочих партий, принявшего наряду с другими важнейшими политическими документами «Воззвание в защиту мира».

В современной сложной международной обстановке, когда силы империалистической реакции пытаются поддуть волю народов к свободе и независимости и развязать новую войну, надежным оплотом мира и безопасности народов является великое сотрудничество социалистических стран. Достойный вклад в укрепление этого сотрудничества вносят организации

сторонников мира социалистических стран, превратившие ныне в подлинно массовые, всенародные движения.

Мы высоко ценим большую, плодотворную работу, проводимую организациями сторонников мира европейских социалистических стран в интересах укрепления мира и безопасности в Европе, являющихся важной гарантией в борьбе за достижение всеобщего мира и безопасности народов.

Коммунистическая партия Советского Союза и советский народ, верные заветам великого Ленина, будут и впредь делать все от них зависящее в интересах всемирного укрепления социалистического сотрудничества, борьбы против империализма и реакции, за мир и международную безопасность.

Позвольте выразить уверенность, что встреча борцов за мир европейских социалистических стран послужит делу сплочения и ускорения активных действий всех борцов за мир и дружбу между народами.

Желаю участникам международной братской встречи дальнейших успехов в их благородной деятельности за сплочение рядов миролюбивых сил, в борьбе за достижение всеобщего мира и безопасности народов.

Л. БРЕЖНЕВ, Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

## ВОЕННЫЙ ПАРАД В БЕРЛИНЕ

БЕРЛИН, 7 октября. (Спец. корр. ТАСС). Центральные торжества, посвященные 20-й годовщине Германской Демократической Республики, начались сегодня здесь военным парадом частей национальной Народной армии ГДР.

Подготовка вооруженных сил республики проходит на празднично украшенной площади Маркса—Энгельса. Участники парада и все присутствующие на нем горячо приветствовали Первого секретаря ЦК СФДР, Председателя Государственного совета ГДР Вальтера Ульбрихта и других руководителей ГДР, советскую партийно-правительственную делегацию во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, делегации всех братских стран и партий, делегации из других государств.

## ПРИЕЗД В МОСКВУ ПРЕЗИДЕНТА ОБЪЕДИНЕННОЙ РЕСПУБЛИКИ ТАНЗАНИИ

В Москву 7 октября с государственным визитом по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства прибыл Президент Объединенной Республики Танзания Джумуе Камбарандже.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Танзании и Советского Союза, высокого гостя встречали Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Щербаков, Председатель

## СОВЕТСКАЯ ВОЕННАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ ВОЗВРАТИЛАСЬ В МОСКВУ

7 октября в Москву из Праги возвратилась советская военная делегация, возглавляемая министром обороны СССР Маршалом Советского Союза А. А. Гречко.

В связи с празднованием 25-й годовщины чехословацкой Народной армии.

## ВО ИМЯ ЕДИНСТВА ПРОГРЕССИВНЫХ СИЛ

АЛМА-АТА, 7 октября. (ТАСС). Сегодня состоялось заключительное заседание Международного симпозиума, посвященного 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Подводя итоги встречи, академик Е. М. Жуков подчеркнул, что все выступавшие отметили несняемое богатство ленинской творческой мысли, вдохновляющей ос-

редительную борьбу народов Азии, Африки и Латинской Америки. Высокую оценку получили инициаторы симпозиума, оказывавшие Советским Союзом народам, борющимся против империализма, за ликвидацию колониальных и расистских режимов. Участники симпозиума направили письмо Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу, в котором сердечно благодарят за приветствие, присланное в адрес симпозиума.

## СЕГОДНЯ НА СМЕННЫХ

Вторая страница сегодняшнего номера газеты — сменная. На странице для кемеровчан помещено сообщение об очередном заседании городской комиссии, завовавшая и. д. завовавшая и. д. бригадире проходчиков «Бутенской» В. А. Вечеслов, статьи Г. Менюшиной «Ленинская тема в школе» рассказывает о положении дел на строительстве теплоэлектростанции в районе села. На странице для читателей других городов и сел области печатается репортаж «Здравствуй, ноябрь», статьи А. Лещенко «Велено перестроиться...», публикуются другие материалы.

Июльские металлурги производного цеха № 2 начали битву тревогу, стоем. Оказавшись, накануне к нам пришел вагон с панцирной сеткой, до железнодорожники не поставили его под разгрузку, а оставили за цеховой оградой. И расстояние небольшое, но составленная бригада торопливо двинулась к складу, строительство которого сейчас идет. Сначала монтаж здесь вел «Коксохиммонтаж». Затем все заглохло по ряду причин на длительный срок. И вот теперь к окончанию работ приступили монтажники СМУ комбината. Они сразу столкнулись с трудностями. В бытность работы прежнего исполнителя от теплоэлектростанции — охса — за монтажом не был организован технический контроль, в результате налицо отсутствие от чертожей. Теперь в основном монтажники заняты переложкой оттого, естественно, заживаются сроки. Если бы в свое время охса отнесся похуже к строительству, вел должный контроль, то склад был бы получен намного раньше, чем в ноябре, как обещают строители.

## КОНТРОЛЬ РЕШАЕТ ДЕЛО

В заводской пейзаж вписались металлические колонны сложной системы, включающей четыре бетонные емкости по 5.000 кубов, в комплексе с насосной станцией, сливной эстакадой, паропроводами и подводящими путями. Строительство ведет СМУ охса комбината. Люди, занятые на объекте, знают цену ему и потому работают не покладая рук. И декабрю намерено завершить первую очередь: две емкости, сливную эстакаду, паропровод и подводящие пути. Теплоэлектрики говорят, что, если они получат даже эту часть объекта, маршевоки будут застрахованы от прошлых бед: запас мазута будет под рукой. Так что слово за строителями.

Изготовление кроватей — не основное производство на КМБ, но в выполнении производственной программы играет не последнюю роль. Кровати ждут на севере и юге, из Дальнего Востока и Урала. Произудация КМБ пользуется большим спросом.

Пятого сентября металлурги производного цеха № 2 начали битву тревогу, стоем. Оказавшись, накануне к нам пришел вагон с панцирной сеткой, до железнодорожники не поставили его под разгрузку, а оставили за цеховой оградой. И расстояние небольшое, но составленная бригада торопливо двинулась к складу, строительство которого сейчас идет. Сначала монтаж здесь вел «Коксохиммонтаж». Затем все заглохло по ряду причин на длительный срок. И вот теперь к окончанию работ приступили монтажники СМУ комбината. Они сразу столкнулись с трудностями. В бытность работы прежнего исполнителя от теплоэлектростанции — охса — за монтажом не был организован технический контроль, в результате налицо отсутствие от чертожей. Теперь в основном монтажники заняты переложкой оттого, естественно, заживаются сроки. Если бы в свое время охса отнесся похуже к строительству, вел должный контроль, то склад был бы получен намного раньше, чем в ноябре, как обещают строители.

## НЕ ВСЕ УРОКИ ПОШЛИ ВПРОК

РЕЙД ПО СКЛАДАМ И РУДНЫМ ДВОРАМ КУЗНЕЦКОГО КОМБИНАТА КТО ВИНОВАТ!

ИЗ ЧЕГО ДЕЛАТЬ КИРПИЧ! На заводе десятки агрегатов, требующих постоянного обновления огнеупорной кладки. Огнеупорное производство изготовляет до 500 видов кирпичей различной конфигурации. Главным поставщиком глины является Мойский рудник. Основное время заготовки запасов — период навигации по Иртышу до Павлодарского речного порта. Но речники в союзе с железнодорожниками постоянно подводят металлургов, и с каждым месяцем недогрузку растут. В мае этого года вместо 38.000 тонн было завезено всего 15,1 тысячи. В июне дефицит составил 10,3 тысячи тонн, в июле — 7,9 тысячи. Всего с начала навигации по состоянию на первое сентября довезено 35.000 тонн огнеупорной глины.

Е. КОЛТЫКОВ, инженер-технолог завода «Коксохиммонтаж». И. ЛАПИН, электромашинщик цеха, начальник цеха. В. ОХТИНСКИЙ, И. ГОРЧАКОВ — диспетчеры цеха. «Металлург».

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

На 7 октября в области вспахано зяби 780.600 гектаров 76,8 процента, засеяно семями зерновых культур 209.200 тонн — 76,4 процента к плану. Семья картофеля засеяно 76.300 тонн, солома убрана с площади 669.800 гектаров. По районам и трестам ход ос-

Красноярский	72,7	64,6
«Скотооткорм»	72,0	73,1
Ленинск-Кузнецкий	70,3	47,3
Маринский	67,9	90,8
Топкинский	65,2	78,5
Новокузнецкий	62,0	100,0
Беловский	61,7	73,1
Тисульский	100,0	86,4
Чебулинский	96,6	100,0
Тяжинский	92,2	100,0
Якшинский	80,6	56,6
Промышленновский	82,1	62,5
Куртинский	81,8	63,2
Проктопьевский	79,9	98,1
Якшский	78,1	84,3
«Птицепром»	77,5	77,2
Ижморский	77,1	82,2
Кемеровский	76,0	46,4
«Кузбассуголь»	73,0	95,7

новных полевых работ сезона характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения плана вспашки зяби, во второй — засыпки семян зерновых культур): Тисульский 100,0 86,4; Чебулинский 96,6 100,0; Тяжинский 92,2 100,0; Якшинский 80,6 56,6; Промышленновский 82,1 62,5; Куртинский 81,8 63,2; Проктопьевский 79,9 98,1; Якшский 78,1 84,3; «Птицепром» 77,5 77,2; Ижморский 77,1 82,2; Кемеровский 76,0 46,4; «Кузбассуголь» 73,0 95,7.

Красноярский 72,7 64,6; «Скотооткорм» 72,0 73,1; Ленинск-Кузнецкий 70,3 47,3; Маринский 67,9 90,8; Топкинский 65,2 78,5; Новокузнецкий 62,0 100,0; Беловский 61,7 73,1. Все хлеба обмолочены. Но не все поля освобождены от соломы. Под колнами соломы — еще более 180.000 гектаров пашни. Таким образом, не прибавляя еще не менее 150 тысяч тонн корма и в ряде мест не создавая фронты для форсированного вымета зяби. За отчетные сутки солома убрана всего с 10 тысяч гектаров. Работу эту (да и то крайне не-

## КАК ВЫ ГОТОВИТЕСЬ К ЗИМЕ?

Синоптики регистрируют факты, от которых никуда не денешься. Прошлогодние морозы и снегопады ударили даже бывалых сибиряков. Метеорологи обещают нынче не менее суровую зиму. Кузнецкие металлурги прошлую зиму встретили безоружными. Не было в нужном количестве подготовлено запасов руды, угля, огнеупорной глины, что сыграло на выполнении производственных заданий декабря и января. Скоро снова «стукнут» морозы. Повторится ли прошлогодняя картина или металлурги встретят зиму в полной боевой готовности? Этому и был посвящен рейд по складам и рудным дворам комбината.

## РАСТУТ ИНТЕРВАЛЫ

Железнодорожная ветка Новокузнецк — Таштагол — главная магистраль, связывающая Кузнецкий комбинат с горнощорскими рудниками. День и ночь через короткие интервалы к стальному сердцу Сибири идут тяжеловесные поезда, нагруженные рудой и агломерационным концентратом. Но в последнее время интервалы между поездами увеличились. Причина — не хватает вагонов для перевозки грузов. Где же они? На долю железнодорожного транспорта ложится основной объем грузов. Это значит, что металлургический цинк на комбинате, образно говоря, находится на колесах. Некоторые руководители цехов заняли позицию невмешательства в транспортные дела. Для них выполнение производственного плана — главное. Поэтому простои вагонов в коповом, рельсобалочном цехах и коксохимпроизводстве растут из месяца в месяц. В

## НЕ ВСЕ УРОКИ ПОШЛИ ВПРОК

Кирпич из воздуха не делается. Прессы требуют глины. Где же выход? В общественные организации Кузнецкого комбината часто приходят письма с просьбой срочно отгрузить материалы, иначе срывается задание производственного задания. И металлурги идут им

## СТРОИТЬ! ЕЩЕ РАЗ СТРОИТЬ!

Когда спрашиваешь в сталелитейных цехах о том, как они готовятся встретить зиму, с таким запасом сырья, — у них один ответ: все зависит от топливно-сырьевого отдела, полагаемся на него. Там знают наши запросы. Бессспорно, знали о них и накануне прошлой зимы. Но что вышло на деле? Газогенераторные станции приходилось переводить на «тихий ход» — не было запасов энергетических углей. Теплоэлектрики из-за отсутствия мазута тогда сигналили в мартовом смогу, дорогостоящую и непригодную для этих целей. Трубопроводы при ее сжигании засорялись. Все это нарушало производственный режим. В прошлую зиму заводские цеха встал вопрос заготовки сырья и топлива впрок. Что же предпринято на комбинате? Пора строить склады, добротные, механизированные, — решили уже тогда, в пору прошлых зимних передежд. И начали строить еще весной.

## КТО ВИНОВАТ!

Вопросом по сравнению с тем же периодом прошлого года они увеличились в два раза. А колья вагоны простаивают, «омертвяются» тысячи тонн других грузов, не хватает транспорта для подвоза металлургического сырья и топлива. За восемь месяцев этого года перепростои составили 585.130 вагоно-часов. Это на 60 тысяч больше, чем в прошлом году. Абагурская агломерационная фабрика сейчас на голодном пайке. Запасы на зиму здесь должны составлять 200 тысяч тонн. В наличии агломерационники имеют всего 47.000. Металлурги очень ценят козлуповский концентрат с высоким содержанием железа. План поставок на третий квартал составлял 250 тысяч тонн, но завод получил всего 169 тысяч. Нет вагонов — нет запасов. Б то же время вагоны стоят на территории завода и ждут своей загрузки и разгрузки. Кто же наведет порядок у себя дома, если не сами металлурги?

## КТО ВИНОВАТ!

В заводской пейзаж вписались металлические колонны сложной системы, включающей четыре бетонные емкости по 5.000 кубов, в комплексе с насосной станцией, сливной эстакадой, паропроводами и подводящими путями. Строительство ведет СМУ охса комбината. Люди, занятые на объекте, знают цену ему и потому работают не покладая рук. И декабрю намерено завершить первую очередь: две емкости, сливную эстакаду, паропровод и подводящие пути. Теплоэлектрики говорят, что, если они получат даже эту часть объекта, маршевоки будут застрахованы от прошлых бед: запас мазута будет под рукой. Так что слово за строителями.

## КТО ВИНОВАТ!

Июльские металлурги производного цеха № 2 начали битву тревогу, стоем. Оказавшись, накануне к нам пришел вагон с панцирной сеткой, до железнодорожники не поставили его под разгрузку, а оставили за цеховой оградой. И расстояние небольшое, но составленная бригада торопливо двинулась к складу, строительство которого сейчас идет. Сначала монтаж здесь вел «Коксохиммонтаж». Затем все заглохло по ряду причин на длительный срок. И вот теперь к окончанию работ приступили монтажники СМУ комбината. Они сразу столкнулись с трудностями. В бытность работы прежнего исполнителя от теплоэлектростанции — охса — за монтажом не был организован технический контроль, в результате налицо отсутствие от чертожей. Теперь в основном монтажники заняты переложкой оттого, естественно, заживаются сроки. Если бы в свое время охса отнесся похуже к строительству, вел должный контроль, то склад был бы получен намного раньше, чем в ноябре, как обещают строители.



# В ГОРОДСКОЙ ЮБИЛЕЙНОЙ КОМИССИИ

Вчера в Кемеровском горкоме КПСС состоялось очередное заседание городской юбилейной комиссии. Обсуждался ход подготовки учреждения культуры к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Комиссия отметила, что подготовка новостного развлекательного под Ленинским денником «Искусство — народу». Присутние учреждения культуры формы и методы работы используются для воспитания высокой эстетической сознательно-

сти, для расширения кругозора трудящихся города, для приобщения их к высотам культуры.

В то же время наблюдается неправильное отношение руководителей ряда предприятий и строительных организаций к очагам культуры. Клуб шахты «Бутовская» закрыт на ремонт и бездействует с декабря 1968 года, клуб коксохимзавода — с февраля 1969 года. Резкой критике подверглись ремонтно-строительное управление № 6

(г. Воробьев), которое медленно и неудовлетворительно ведет работы в кинотеатрах, и ремонтно-строительное управление треста «Кемеровоуголь», где плохо, порочительно осваиваются средства на капитальный ремонт клуба шахты «Бутовская».

Клуб «Заря» в поселке Южном находится на балансе фабрики № 2 индивидуального подвига областного управления бытового обслуживания (г. Березня). Вместо того, чтобы отремонтировать здание и использовать его по назначению, руководители фабрики и обслуживания всеми способами стремятся избавиться от него. Не забывают о клубе и обком профсоюза (г. Варшава).

Слабое внимание и сползшему клубу проявляют администрация и профсоюзный комитет шахты «Северная»

(гг. Елизеев, Злобин). В клубе нет возможности открыть Ленинскую комнату, регулярно проводить запланированные мероприятия, так как не сделан минимальный ремонт в комнатах, обветшало оборудование сцены.

Итого обсуждения вопроса подвел председатель юбилейной комиссии, первый секретарь горкома КПСС В. В. Листов. Комиссия рекомендует райкомом КПСС и райисполкомом, партийным, хозяйственным, профсоюзным руководителям усилить помощь учреждения культуры, создать возможность для их нормального функционирования.

Участники заседания обсудили также планы празднования 52-й годовщины Великого Октября в областном центре.

# ГОРНЯККИЙ ДЕПУТАТ И ПОД ЗЕМЛЕЙ, И НА ЗЕМЛЕ

От комбината шахты «Северная» отчетливо виден террикон ее угольной сестры, расположенной в поселке Боровом. Видным советским геологом И. И. Бутовым здесь был обнаружен уголь. Родилась шахта. Ей дали имя первооткрывателя.

Почти два десятка лет здесь живет и трудится бригадир проходчиков Василий Алексеевич Бесчетнов. Он уже четвертый созывает заседание Рудничного райсовета и шахты Боровского поселкового Совета.

За что же горняк такая честь?

В поселке говорят: «Для людей живет». Несмотря на большую занятость производственными делами, Бесчетнов всегда находит время для исполнения депутатских обязанностей. По разным вопросам обращаются к нему избиратели. И всегда де-

путат поможет, даст деловой совет. Он систематически организует население улиц на воскресники — здесь в порядке дороги, коюветы, штакетные ограды усадеб. Ныче весной высажено двести деревьев, тысячи цветов.

В. А. Бесчетнов ведет дневник депутата, куда он записывает вопросы, требующие неотложного решения. Вот вышительная цифра из блокнота — 1.100 метров. Столько водопроводных труб проложили своими силами жители улиц Столбовой и Парниковой. Поставили две водозаборные колонки, к восьмиэтажным квартирам провели водопровод.

Многогранна деятельность депутата В. А. Бесчетнова, тепло отзываясь о нем секретарь совета М. Ф. Целуйко. На про-

тяжении нескольких лет Василий Алексеевич возглавлял постоянную комиссию по торговле и общественному питанию. Благодаря его настойчивости были отремонтированы хозяйственный и хлебобулочный магазины. Не без помощи депутата горнякам доставляют горячий кофе непосредственно в шахты.

Много сил и энергии вложили В. Бесчетнов и начальники шахты «Бутовская» Г. В. Мирошниченко в налаживание общественного питания. Совсем недавно в столовой в часы пик нельзя было повернуться. А сейчас здесь огромный зал, со вкусом оформленный. Просторный буфет.

В проходческой бригаде, которую он возглавляет, немало депутатов поселкового Совета. Вместе хорошо работает и под

землей, и на земле. Вот пример: к окраинам шахтового поселка примыкают поля совхоза «Бабычкин». Как-то на сессии зашел разговор о том, что в совхозном магазине нет водопровода. Депутат поделился этим с горняками. Собрался Р. С. Литтау, В. А. Кодрашов, А. А. Широков, а вместе с ними Василий Алексеевич — и в короткий срок дали магазину воду.

Производственные дела бригады идут отлично. Даже самый придирчивый контролер не находит брака в ее работе. На протяжении десяти лет не было ни одного нарушения техники безопасности. Изживаются про-

Таков депутат, горняк, коммунист Василий Алексеевич Бесчетнов. **М. ЗУБАРЕВА.**

# ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЕМ ЗАЧЕМ ЕМУ ПУНКТ «Г»?

Мой сын Анатолий Шишкин работает в комбинате бытового обслуживания. Он окончил училище, сюда его направили по распределению. В первый месяц сын с желанием и радостью работал, но вот пришел день получать зарплату, и погрузился парень: в аванс получил 30 рублей, а получил нет. Проходит месяц, другой: то же самое. Когда он возвращается домой, а смотрю его дефектные акты. Вижу, что парень был на работе, но что за неполадки у них — не пойму. Спрашиваю, почему так мало платят, он отвечает: «Сколько заработал».

Я поехала в комбинат бытового обслуживания. Да, действительно такие заработки. Они, молодые здесь вроде Емельки: могут обегать по вызовам и сообщать о неисправностях, а получают за это копейки. И вот результат: Толя не выходит на работу день, другой, третий. Где-то выкопал погреб, ему заплатили — купил брюки. Я посылала его на работу, он категорически отвечает: «Не пойду за копейки бегать, пусть по 47-й статье рассчитывают». И вот у нас каждое утро шум.

Сейчас парень обаяет, потому что видит несправедливость, когда, чтобы заработать, нужно прийти раньше и самостоятельно схватить ценные вызовы. Все это неправильно, я думаю.

своих права. На производстве видят результат — парень ленится. Почему же ленится? Работать не хочет, — отвечают. Почему не хочет? Вот тут молчок. Конечно, оправдывать его не стоит. Но в одних ли работах, в товарищеском суде спасение? Ведь заработок мал у всех троих новичков, даже усердных. В цехе в самом деле завел странный порядок: Мастерам никто задания не дает, а они выбирают его сами излучи нарядов. Администрация считает, что таким образом каждый может взять себе заказ по силам. А в результате молодежи остаются невыгодные заказы, она не может повысить квалификацию. А в цехе гордятся своей добротой: мы-де даже приписываем кое-что Шишкину, чтобы заработок был побольше, а он не ценит. А нужна здесь такая постановка дела, которая бы не разрабатывала новичков, а заинтересовывала их, давала возможность совершенствоваться.

Понтересовался я, как комсомольская организация относится к таким фактам. Секретарь Свиридовича удивилась — об истории Толи Шишкина она ничего не знала. А зная историю. В бытовом обслуживании пока мало молодежи, и нужно еще многое сделать, чтобы она не только пришла сюда, но и осталась. Так что случаи с Толей Шишкиным довольно типичны.

**Г. МИДРО.**

# А У СОСЕДЕЙ ХОРОШО...

Да, у наших соседей все хорошо, и в подъездах чисто, и дворы благоустроены. Хозяйства двух соседних домов являются заводы коксохимической и «Карболит». А вот у нас, в доме по ул. В. Терешковой, 21... Асфальтовые дорожки разрушились, в подъездах побелка и покраску производили не по плану. Детям негде поиграть, даже песок не привезли. За шесть лет эксплуатации дома полы и подоконники рассохлись и потрескались, санузлы и батареи не ремонтируются.

По всем этим вопросам не раз обращались и в ЖКО, и к заместителю директора Ново-Кемеровского химводоочистки Т. Полякову, но никто не реагирует на жалобы жильцов.

**ДАЩЕНКО, НОВИКОВА, ЕВЛЕНТЬЕВА и др.**

# Энтузиасты подписки

На заводе «Кузбассэлектротранс» десять лет беспрерывно занимается подпиской коммунист Иван Трифонович Рыбин. Со своими товарищами — общественными распространителями печати в цехах, с помощью партийных организаций он ежегодно у себя и в цехах подписку на периодические издания. Ныче на заводе уже выдано 7.511 квитанций на различные газеты и журналы, в том числе 200 — на

«Правду», 1.300 — на «Кузбасс», 100 — на партийные журналы. Недавно Рыбин награжден Почетной грамотой Верховного Совета РСФСР.

В автотранспортном предприятии 1236 хорошо организовал подписку секретарь парторганизации тов. Есин. Здесь каждый коммунист будет получать газету «Правда». На предприятии уже сейчас приходится по три экземпляра газет и

журналов на каждого работающего.

На 5 тысяч экземпляров газет и журналов оформлена подписка на коксохимическом заводе. Большая заслуга в этом принадлежит общественному распространителю тов. Россейкиной.

Организовано идет подписка на англоязычные журналы и рестораны, в тресте «Кемеровоуголь» и на других предприятиях.

Всего кемеровчане на 6 октября выписали 145.415 экземпляров различных периодических изданий, в том числе 4.953 экземпляра «Правды» и 17.005 — «Кузбасса».

**М. ЖУКОВА,** начальник городского агентства «Союзпечать».

**Кемеровский ВЫПУСК**

На заводе «Кузбассэлектротранс» десять лет беспрерывно занимается подпиской коммунист Иван Трифонович Рыбин. Со своими товарищами — общественными распространителями печати в цехах, с помощью партийных организаций он ежегодно у себя и в цехах подписку на периодические издания. Ныче на заводе уже выдано 7.511 квитанций на различные газеты и журналы, в том числе 200 — на «Правду», 1.300 — на «Кузбасс», 100 — на партийные журналы. Недавно Рыбин награжден Почетной грамотой Верховного Совета РСФСР.

В автотранспортном предприятии 1236 хорошо организовал подписку секретарь парторганизации тов. Есин. Здесь каждый коммунист будет получать газету «Правда». На предприятии уже сейчас приходится по три экземпляра газет и журналов на каждого работающего.

На 5 тысяч экземпляров газет и журналов оформлена подписка на коксохимическом заводе. Большая заслуга в этом принадлежит общественному распространителю тов. Россейкиной.

Организовано идет подписка на англоязычные журналы и рестораны, в тресте «Кемеровоуголь» и на других предприятиях.

Всего кемеровчане на 6 октября выписали 145.415 экземпляров различных периодических изданий, в том числе 4.953 экземпляра «Правды» и 17.005 — «Кузбасса».

**М. ЖУКОВА,** начальник городского агентства «Союзпечать».



# Сегодня на теплотрассе НАКАНУНЕ ИСПЫТАНИЯ

Промывка теплотрассы закончена. Прошедшую неделю монтажники и строители занимались проверкой и устранением неполадок. Их число с каждым днем сокращается. Наиболее обременительная работа — изолирование трубопровода на восьмой очереди. Все необходимые материалы есть. Правда, не в том количестве, которое требуется. Но пока вести работу можно. Ежедневно здесь трудится до 40 человек. Об этом участке, кстати, шел разговор позавчера на совещании строителей в горкоме партии. Там договорились: срочно изыскать недостающие материалы и к 10 октября закончить изолировку труб.

Определен срок начала комплексного опробования тепломатриалы: сегодня ее должны запустить горячей водой. В связи с тем, что система химводоочистки на Ново-Кемеровской ТЭЦ еще не готова, горячую воду решено подавать с Кемеровской ГРЭС. Это значит, что в течение 2—3 дней горячая вода в жилые дома подаваться не будет. Но другого выхода нет: испытать тепломатриалы надо до наступления холодов.

График проведения температурного испытания тепломатриалы уже составлен. Испытание продлится примерно две недели. К этому времени должна вступить в строй действующих

и химводоочистка на Ново-Кемеровской ТЭЦ. К сожалению, положение дел здесь вызывает серьезную тревогу. Неделю еще много, а устранение их идет очень медленно. Особенно подводит Кемеровский участок треста «Сибэнергомонтаж» (начальник участка Т. Куликов, главный инженер т. Афонин), монтажный участок треста «Сибэлектромонтаж» (гг. Манжетов, Фаберштейн) и СУ-2 треста «Кемеровоуголь» (гг. инженер т. Вайман). Эти коллективы затягивают выполнение завершающих работ, тем самым ставят под угрозу пусковой график.

И еще одно узкое место на этом объекте: для вывозки грунта требуется минимум 6 автомашин. Об этом на прошлой неделе уже говорилось — в нашей газете. Но в комбинате «Кемеровоуголь» Михаил Гурьянович Поцков. Коллективы смен не выполняли свои обязательства, принятые в соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. За последний месяц третья смена квартала погрузили дополнительно к заданию свыше 6 тыс. тонн угля и сократили простой каждого вагона под грузовыми операциями на 50 минут.

**Ф. ДЕМИН.**

Коллектив цеха № 10 ордена Ленина коксохимического завода — ведущий среди основных цехов. Уже два месяца он держит первенство Красное знамя завода. Совершив за достойную встречу Ленинского юбилея, коллектив решил работать 22 апреля 1970 года на скономленном сырье.

На этом снимке вы видите одного из лучших аппаратчиков цеха № 10, ударника коммунистического труда, коммуниста Владимира Макаровича РЕВЯКИНА.

Фото П. Костюкова.

# В ТЕСНОМ КОНТАКТЕ

В коллективе трудовой станции Шахтер растет трудовая активность, направленная на изыскание резервов погрузки и выгрузки. За счет научной организации труда и делового сотрудничества с работниками подвозных путей шахт «Северная», «Бутовская», «Промышленская» движения только в сентябре погрузили 16.360 тонн угля сверх плана, сократили простой вагонов на 30 мин.

Хорошо организовали соревнование единых смен дежурная по станции Анна Ильинична Першина и диспетчер погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровоуголь» Михаил Гурьянович Поцков. Коллективы смен перевыполнили свои обязательства, принятые в соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. За последний месяц третья смена квартала погрузили дополнительно к заданию свыше 6 тыс. тонн угля и сократили простой каждого вагона под грузовыми операциями на 50 минут.

**Ф. ДЕМИН.**

Совместная работа школы и семьи по формированию коммунистических убеждений учащихся разрабатывает Г. А. Романенко. Педагогические пути превращения знаний в убеждения при изучении истории — Р. Е. Мелешенко. «Межпредметные связи и их роль в формировании научного мировоззрения учащихся» — Е. В. Петрова и Л. А. Тарасова.

Все формы совершенствования работы учителя над своим идеологическим уровнем будут прямо способствовать решению трудного и неразработанного в педагогической литературе вопроса о методике использования произведений В. И. Ленина в преподавании основ наук и во внеклассной работе.

Самое серьезное внимание в этом году мы решили обратить на работу ученических организаций. На днях в школе состоялось партийное собрание. Оно обсудило, что нужно сделать для улучшения партийного руководства комсомольской организацией.

С чего мы начали? Привели, прежде всего, в порядок систему политического просвещения учащихся. Следуя опыту старшкласников, решили создать для старшкласников двухгодичный университет «Молодой марксизм» для учащихся 5—8-х классов — политкружки «Колокол». Периодичность занятий университета и политкружков — один раз в месяц. Кроме того, запланированы Ленинские чтения, обзор международных событий «Пуль планеты» и классные часы «Вопросы, которые тебя волнуют».

Обратили внимание на тематику комсомольских собраний. Посоветовали такие темы для них: «Итоги московского Совещания коммунистических и рабочих партий и задачи комсомольской организации в их пропаганде и разъяснении». «Что значит учиться коммунизму». «Ленинский завет — в действии». «Микрорайон — забота

Комсомольская». Соответственно продуманы и темы дружинников, ветеран старшкласников, школьных газет.

Нам кажется интересной инициатива комитета ВЛКСМ, бросившего ключ: «Каждому школьнику — Ленинскую библиотечку». Рекомендации о комплектовании таких библиотечек с учетом возраста учащихся уже разработаны.

Много интересных мыслей было высказано на республиканской конференции в Ставрополе. Ряд из них потребует еще серьезного осмысления.

В частности, мы продумываем вопрос о совершенствовании системы политического самообразования учителя. В самом деле, решая проблему использования произведений В. И. Ленина в преподавании основ наук и во внеклассной работе, мы должны обеспечить глубокое знание всех первоисточников прежде всего самими учителями. Поэтому, нам кажется, было бы правильным наряду с хорошо зарекомендовавшей себя формой повышения политических знаний через теоретический семинар по определенной проблеме установить такой порядок, при котором учитель будет работать и по другим проблемам, изучать ленинское наследие и партийные документы, необходимые для работы в школе. И здесь большое поле деятельности для партийного бюро, которое может выделить квалифицированных консультантов, организовать действенный контроль за теоретическим самообразованием каждого учителя.

Необходимо внимательно приглядеться к формам и методам нашей работы, отбросить все устаревшее и в сотрудничестве с теорией на высоком научном уровне совершенствовать педагогический процесс.

**Г. МЕНОВЩИКОВ,** директор школы № 4 г. Кемерово.

# ИЗ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА ЛЕНИНСКАЯ ТЕМА В ШКОЛЕ

Минувшим летом в составе делегации работников народного образования Кузбасса мне довелось участвовать в работе республиканской педагогической конференции, посвященной вопросу: «Изучение произведений В. И. Ленина школьниками».

Участникам конференции была предоставлена возможность ознакомиться с работой ряда школ Ставрополя, Кисловодка и Пятигорска. Мы прослушали содержательные доклады следующего Ставропольским областному Н. И. Видтлова, директора Ульяновского института усовершенствования учителей А. И. Арузова, рассказавших об опыте изучения школьниками ленинских произведений в процессе учебных и внеклассных занятий.

Важным вопросом в работе конференции стало обсуждение перспектив профессиональных учителей, имеющих высшее образование, и политикою для остальных товарищей. Слушатели семинара будут изучать работу В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», материалы московского Совещания коммунистических и рабочих партий, вопросы внутренней и внешней политики нашего государства.

В январе мы проведем научно-теоретическую конференцию на тему: «Высокая идейность преподавания — важнейшее средство формирования научного мировоззрения учащихся». Продумывая план работы школы, мы сочли необходимым среди других вопросов внести на рассмотрение педагогического совета также: «Овладевать научными основами обучения и воспитания». «Новые учебные программы — путь дальнейшего совершенствования учебного процесса». «Воспитание у учащихся нетерпимого отношения к проявлениям буржуазной идеологии, к пережиткам прошлого в сознании и поведении людей». «Ленинский стиль в работе».

Важное значение придаем тому, чтобы каждый учитель постоянно совершенствовал свое мастерство. Рекомендована, в частности, творческая разработка одной из педагогических проблем. Над темой «Методы активизации познавательной деятельности учащихся в процессе обучения» (по предметам) будут работать преподаватели В. Я. Калинин, Л. А. Приходько, Н. С. Садомова. «Формы и ме-

тоды совместной работы школы и семьи по формированию коммунистических убеждений учащихся разрабатывает Г. А. Романенко. Педагогические пути превращения знаний в убеждения при изучении истории — Р. Е. Мелешенко. «Межпредметные связи и их роль в формировании научного мировоззрения учащихся» — Е. В. Петрова и Л. А. Тарасова.

Все формы совершенствования работы учителя над своим идеологическим уровнем будут прямо способствовать решению трудного и неразработанного в педагогической литературе вопроса о методике использования произведений В. И. Ленина в преподавании основ наук и во внеклассной работе.

Самое серьезное внимание в этом году мы решили обратить на работу ученических организаций. На днях в школе состоялось партийное собрание. Оно обсудило, что нужно сделать для улучшения партийного руководства комсомольской организацией.

С чего мы начали? Привели, прежде всего, в порядок систему политического просвещения учащихся. Следуя опыту старшкласников, решили создать для старшкласников двухгодичный университет «Молодой марксизм» для учащихся 5—8-х классов — политкружки «Колокол». Периодичность занятий университета и политкружков — один раз в месяц. Кроме того, запланированы Ленинские чтения, обзор международных событий «Пуль планеты» и классные часы «Вопросы, которые тебя волнуют».

Обратили внимание на тематику комсомольских собраний. Посоветовали такие темы для них: «Итоги московского Совещания коммунистических и рабочих партий и задачи комсомольской организации в их пропаганде и разъяснении». «Что значит учиться коммунизму». «Ленинский завет — в действии». «Микрорайон — забота

Комсомольская». Соответственно продуманы и темы дружинников, ветеран старшкласников, школьных газет.

Нам кажется интересной инициатива комитета ВЛКСМ, бросившего ключ: «Каждому школьнику — Ленинскую библиотечку». Рекомендации о комплектовании таких библиотечек с учетом возраста учащихся уже разработаны.

Много интересных мыслей было высказано на республиканской конференции в Ставрополе. Ряд из них потребует еще серьезного осмысления.

В частности, мы продумываем вопрос о совершенствовании системы политического самообразования учителя. В самом деле, решая проблему использования произведений В. И. Ленина в преподавании основ наук и во внеклассной работе, мы должны обеспечить глубокое знание всех первоисточников прежде всего самими учителями. Поэтому, нам кажется, было бы правильным наряду с хорошо зарекомендовавшей себя формой повышения политических знаний через теоретический семинар по определенной проблеме установить такой порядок, при котором учитель будет работать и по другим проблемам, изучать ленинское наследие и партийные документы, необходимые для работы в школе. И здесь большое поле деятельности для партийного бюро, которое может выделить квалифицированных консультантов, организовать действенный контроль за теоретическим самообразованием каждого учителя.

Необходимо внимательно приглядеться к формам и методам нашей работы, отбросить все устаревшее и в сотрудничестве с теорией на высоком научном уровне совершенствовать педагогический процесс.

**Г. МЕНОВЩИКОВ,** директор школы № 4 г. Кемерово.



# И ПРОЛОГ ВОЗВРАТА ПЕТР

С 1967 года новозуздчанин Петр Венгер начал получать письма от своего младшего брата Федора (Теодора) из Канады, о судьбе которого не знал 25 лет. Федор уехал за кордон после войны из Западной Украины в поисках «раи» и не нашел его. Как писал нам Петр Венгер, «ведь о том, что брат жив, его брат Федор, Федор стал извещать в своих письмах на советскую действительность. Он пел с голоса украинских националистов и тех, кому они служат». Петр Венгер в письмах старался убедить Федора в неверии представлений о жизни лю-

дей Советской Украины. Не помогло. Тогда он ответил ему через газеты «Вести с Украины» и «Кузбасс». В нашей газете Петр Венгер выступил 12 января с. г. В письме «Подумай, брат!» он раскрыл реакционную сущность организации украинских националистов, показал, что обмануло людей заплатили дорогой ценой за свою слепоту, за веру в измышления бандеровцев и других изменников. Редакция получила отклики читателей на выступление Петра Венгера. Часть из них мы публикуем сегодня.

## МЫ — ОДНА СЕМЬЯ

Когда я прочитал в газете «Кузбасс» открытое письмо новозуздчанина Петра Венгера своему родному брату в Канаду, на меня нахлынули воспоминания о прошлом, которое мне так же, как и автору письма, пришлось пережить.

Эти воспоминания мне вспомнить «о кровавых злодеяниях украинских националистов, которые активно сотрудничали с гитлеровцами и заигрывали с украинским народом, обещая ему все блага и «самостийну» Украину. Трудно было в то время простым, безграмотным украинцам разобратся, где правда, а где ложь. Таким обманом националистам удалось втянуть в свою шайку многих простых людей из западных областей Украины, в том числе и меня. Украинский национализм, в который я тоже когда-то верил, осудила сама жизнь и вывела на свалку истории. Жизнь помогла мне осознать свою вину и встать на правильный путь.

Много горя и страданий принесли националисты украинскому народу. Но, несмотря на зверства, бандеровцы не могли запугать простых людей Западной Украины, народ не поддерживал их. Бандиты шатались по лесам, боялись даже широка ветою и действовали из-за угла. Многие из тех, кого втянули в банду путем обмана и угроз, начинали понимать антинародную сущность действий буржуазных националистов и стали думать, как вернуться к семьям, родственникам и как искупить свою вину перед народом.

Но как это сделать?

Бандеровские вожаки говорили, что всех, кто покинет банду или без их разрешения явится с повинной в органы Советской власти, они будут расстреливать, что кара падет также на членов семей.

Однако, несмотря на эти угрозы, многие начинали расставаться с волевым логовом. Кто такие буржуазные националисты и что они несут украинскому народу, понял я. Являлись с повинной, я встретил как должное то наказание, которое мне было назначено.

Вызывает гнев тот факт, что, окопавшись за границей, заправили ОУН не прекратили своей деятельности, до сих пор трутбы о том, что в СССР украинцев, особенно тех, которые отбывали наказание, преследуют, что они-де не являются равноправными гражданами Страны Советов, и т. д. Это все валдор и чепуха.

Нет, явно не в унисон с действительностью «поют» националистические гавары за кордоном. Украинцы, которые живут в Советском Союзе, как и все другие народы, являются полноправными хозяевами многонациональной Страны Советов.

Н. ГУШТА.

г. Осинники.

## ОБРЕТЕННАЯ ВНОВЬ РОДИНА

Меня заинтересовала судьба Петра Венгера, о которой рассказывалось на страницах газеты «Кузбасс». Наши жизненные дороги во многом схожи: я тоже родом из Западной Украины, немало пришлось пережить и переживать. И вот снова, как вспоминаю, мне долго раздумывал над словами товарища по судьбе и еще раз убедился, что те, кто покинул родину в дни жизненных невзгод, не обиделись в ее величии и справедливости.

Короче о себе. Работую на Кузнецком металлургическом комбинате, женат, живу в благоустроенной двухкомнатной квартире. Здоровье у меня неважное. И предпринять яд не могу: по легкому пути мне в доме отдышка, лечился в санатории.

Жизненный опыт говорит мне, что Советская Родина не только строго спрашивает за ошибки, но и умеет прощать.

И. КОВАЛЬ.

г. Новокузнецк.

## Я БЫЛ СРЕДИ ЛЮДЕЙ ИЗ ЛЕСА

Прошлого не обойдешь, не выбросишь из памяти... Все, что пережито, не забыть. Прошло двадцать с лишним лет, но в памяти до сих пор держатся имена, события. Прочитал я письмо Петра Венгера, и вспомнилась своя сумбурная жизнь.

Родился я в деревне Новосилки на Львовщине. В 1942 году пошел работать в оккупированный Львов, но трудиться пришлось недолго: приближался фронт. Немцы хотели эвакуировать нас вместе с заводом в Германию. Наши деревенские парни, уже побывавшие там, рассказывали о немецком «рае». Случай помог мне миновать его. Полиция и гестапоовцы искали меня и других ребят, но не нашли.

Я остался без работы и средств к существованию. Однажды один знакомый парень предложил пристроиться к ним в отряд, который, по его рассказам, был создан близ сел Сороки, Миклашви, Вибрики.

Мы слышали, что есть такая организация украинских националистов, борющихся за «свободную» Украину, но из наших деревенских в ней еще никого не было. Вскоре Михаил Чайка, Андрей Вреденд и я (самый молодой из них) получили приказ уходить в лес. Народом там уже было немало — человек около трехсот. Порядки были, как в армии: учения, дисциплина. Мы получили при-

каз: тех немцев, которые шли на восток, не трогать, а которые отступали — стрелять подряд. Однажды захватили немецкий обоз из 80 машин и подвод. Все, что можно было, взяли, угнали лошадей, а немцев, сопровождавших обоз, отпустили. Наши командиры сказали нам, что так нужно. Вскоре пришла Красная Армия, нам велели раскопаться. Мне было в это время 17 лет.

Вернулся в свое деревню. Чем заниматься? Решил пойти по Львовскому строительному техникуму. Но учиться мне так и не пришлось.

Из леса ушли не все. Об этом мы знали. Оставшие перешли в подполье. В деревне помогли им, но если кто-нибудь теперь хотел уйти из леса в деревню, его хоть под землей находили и убивали.

Многие верили оуновцам, которые вбивали в их сознание, что при русских начнется все самое, как было в панской Польше.

Война уже кончилась, но по деревне каждый день проносились слухи: то семью вырезали, то убили кого-то. Я не мог больше вынести этого и сам пришел с повинной. Рассказал, что был в лесу, помогал им.

Дорого обошлась мне эта бессмысленная борьба — бесцельно прошли юныеские годы. Слишком я поздно понял, что эта борьба приносит только вред трудовому народу.

Л. РУНГ.

г. Киселевск.

## ПОДДЕРЖКА АГРЕССОРА

НЬЮ-ЙОРК, 7 октября. (ТАСС). Завершен визит в Социалистическую партию премьер-министра Израиля Голды Меир. В ходе визита она вела переговоры с президентом США Р. Никсоном по вопросам военной и экономической помощи США Израилю.

Комментарий ТАСС. Владимир Куделин пишет в этой связи: «Отправившись с визитом за океан, израильский премьер-министр отнюдь не ставила перед собой задачу способствовать мирному урегулированию неустойчивого кризиса. В ее расчете входило заполучить в американском законодательном органе, который позволил бы израильским эскадрильям закупить в Соединенных Штатах дополнительное вооружение, в частности новейшие истребители «Фантом», бомбардировщики «Страйкер» и «Снайпер», ракеты класса «земля-воздух». Выступая 2 октября в Конгрессе (штат Калифорния), Меир заявила, что правительство США должно удовлетворить по крайней мере значительную часть просьб израильского правительства.

В подобной позиции милитаристы из Тель-Авива испытывают острую необходимость. Военный бюджет Израиля, продолжающего незаконно оккупировать арабские территории, нагнетать военную пропаганду в соседних арабских странах, составляет 500 миллионов долларов в год и более, чем в два раза превышает бюджет, осуществивший до июня 1967 года, когда была развязана израильско-арабская война. ОАР, Сирия и Иордания.

По завершении официальных переговоров Голды Меир в Вашингтоне израильской печати не появилось официальных сообщений об их итогах. Подобное умалчивает, видимо, выходящая из рук израильского правительства газета «Нью-Йорк таймс», «более осторожный подход», выдвинуло требование американских руководителей избежать огласки достигнутой договоренности, попытаться предотвратить новую вспышку гнева арабских народов, уже неоднократно осужденных ООН. Среди националистических политиков в Израиле гласит «Фантом».

Политический лидер Тель-Авива, военный, политический и финансовый авторитет, проводивший Социалистическую партию в Израиле, на оккупированной территории, направлена в Иерусалимская зона на Ближнем Востоке.

Завершившийся визит в США израильского премьер-министра со всей ясностью показывает, что американская политика поощрения агрессора, на основе предоставления протекторатских арабских режимов осталась неизменной.

Р. МАГОЛА.

г. Прокопьевск.

# У ЧУЖОГО БЕРЕГА

Прочитав письмо Петра Венгера «Подумай, брат!», мне захотелось рассказать людям о жизни моей сестры Софьи Новицкой.

В 1941 году, когда немцы оккупировали Дрогобыцкий округ, мою сестру угнали на каторжные работы в Германию, где она до конца войны батрачила на ферме.

В конце войны она вышла замуж за поляка и вместе с мужем уехала в Бразилию, однако там они не смогли устроить свою жизнь. Трудно было найти

работу, там очень высокие цены на продукты питания, на жилье. Из газет и других источников, как пишет Софья, они много слышали о «свободной стране» — Соединенных Штатах Америки, где якобы были райские условия жизни. Собрав немного денег, уехали в США. С большим трудом нашли они лачугу в темном подвале пригорода Нью-Йорка.

Муж Софьи долгое время был безработным, но впоследствии с трудом устроился в частную сапожную мастерскую, а она ста-

ла прачкой. За свой тяжелый изнурительный труд они получают гроши, кое-как перебиваются, чтобы прокормить семью.

Сестра пишет, что в США очень много безработных, а поскольку они с мужем имеют хоть какую-то работу, то считают себя счастливыми. Пишет о том, что в последнее время резко повысились цены на продукты питания, это очень отражается на их жизненном уровне.

В одном из писем сестра сообщила, что от непосильного

труда прачки, постоянного недоедания, от сырости темной лачуги и постоянной нужды она заболела туберкулезом легких. Цисала о дорогостоящем, незаконном лечении. Ей пришлось сделать операцию, которая для их семьи стоила слишком дорого. Семья вынуждена была отказываться себе в самом необходимом ради ее лечения.

Сорько читать слова сестры о том, как трудно жить вдали от родины, от своих людей.

Р. МАГОЛА.

г. Прокопьевск.

## БЕРЛИН, 7 октября. (ТАСС).

Выступая вчера в Берлине на торжественном заседании, посвященном 20-летию Германской Демократической Республики, первый секретарь ЦК ПОРП Владислав Гомулка, как сообщают агенты АНД, заявил в своей приветственной речи, что создание ГДР открыло новый этап в германо-польских отношениях. «Общая социальная основа народной Польши и ГДР, общие цели и стремления руководящих сил обеих стран, партии ПОРП и СЕПГ, общия идеология марксизма-ленинизма, являющаяся для нас определяющей, наш оборонительный союз с Советским Союзом и другими социалистическими государствами в рамках Варшавского договора и многолетнее сотрудничество во всех областях создали в сознании наших народов чувство общности интересов и взаимного доверия, превратили польско-германскую границу по Одеру — Нейсе в границу прочного мира и дружбы», — сказал В. Гомулка.

В. Гомулка заявил, что эти тесные и дружественные отношения являются выражением силы и жизнеспособности пролетарского интернационализма.

«Мы считаем», — продолжал В. Гомулка, — что наступило время для того, чтобы официальные круги Федеративной республики признали существование реальности. Это выбило бы оружие из рук демагогов, которые своими реваншистскими претензиями ставят под сомнение существующие в Европе границы, отрицают существование ГДР и выдвигают претензии на представительство всего немецкого народа, чем отравляют атмосферу отношений в Европе».

В. Гомулка подчеркнул, что все планы изолировать ГДР от ее естественных союзников — социалистических стран обречены на провал. «Единство действий и тесное братское сотрудничество стран Варшавского договора мы будем беречь как зеницу ока», — заявил он.

Следующие поздравления чехословацких трудящихся по случаю юбилея передал с трибуны заседания первый секретарь ЦК КПЧ Густав Гусак. Он высоко оценил глубокие социалистические преобразования в ГДР и подчеркнул их большое международное значение.

Указав на историческое значение разгрома гитлеризма, первый секретарь ЦК КПЧ подчеркнул решающую роль Советского Союза в освобождении народов от угрозы фашистского порабощения.

# ДРУЖБА И СОЛИДАРНОСТЬ

Касаясь событий в ЧССР, Г. Гусак отметил, что они являются для коммунистического и рабочего движения серьезным уроком в отношении подрывных действий империализма, всех антисоциалистических и оппортунистических сил.

Мы надеемся, что пример Чехословакии, из которого теперь делаются выводы, вся наша партия, рабочий класс и трудовая партия, послужит уроком и для других отрядов международного коммунистического и рабочего движения, предотвратив их от оппортунистических и мелкобуржуазных иллюзий, от недооценки империалистических стремлений подрывать социалистический лагерь и социалистическое общество, от малейшего отклонения от основных принципов, сформулированных Марксом и Лениным, развитых далее Лениным и подтвержденных десятилетиями существования Советского Союза и других социалистических государств.

Первый секретарь ЦК ВСРП Янош Кадар в своей речи отметил, что трудящиеся Венгерской Народной Республики вместе со всеми немецкими товарищами и всем прогрессивным человечеством с чувством горячей солидарности отмечают 20-летие ГДР.

«В результате поразительно быстрого развития материально-технической базы социализма», — заявил Я. Кадар, — Германская Демократическая Республика встала в один ряд с ведущими индустриальными державами мира».

Я. Кадар отметил, что ГДР является сильным и авторитетным участником Варшавского договора и Совета Экономической Взаимопомощи. Она играет важную роль в борьбе за единство международного рабочего движения, за сплочение всех антиимпериалистических сил, за мир и прогресс. Венгрия гордится тем, что является союзником ГДР, сказал он, и полна решимости и впредь укреплять эти единство, дружбу и сотрудничество.

Мы боремся за наши общие цели вместе с нашим общим другом, союзником и соратником — Советским Союзом и с другими государствами Варшавского договора, социалистическими странами, коммунистическими и рабочими партиями мира, вместе со всеми прогрессивными силами, заявил далее Я. Кадар.

Я. Кадар заявил, что в интересах всех европейских народов необходимо дать отпор вновь возродившемуся на территории Федеративной республики милитаризму и реваншизму, добиться обеспечения европейской безопасности.

Т. Живков назвал отношения между Болгарией и ГДР примером сотрудничества между двумя социалистическими странами, руководимыми братскими партиями, которые хранят верность учению Маркса, Энгельса, Ленина, заветам Георгия Димитрова и Эрнста Тельмана.

Т. Живков указал на большую заинтересованность Болгарии в сохранении мира в Европе и далее заявил: самая большая угроза для мира на нашем континенте исходит сегодня от западноевропейского империализма, от возраставших сил фашизма, неофашизма и реваншизма, которые не хотят отказаться от своих незаконных претензий на роль единственного представителя немецкого народа. В тесном сотрудничестве с американским империализмом они готовятся к агрессии и реваншу. Важным условием прочного мира и безопасности является признание нерушимости государственных границ в Европе, признание обеих германских государств — ГДР и ФРГ.

Оратор подчеркнул, что Болгария вносит свой вклад в создание системы коллективной безопасности в Европе, в подготовку и созыв Общевостоевского совещания по вопросам безопасности. Вместе с другими братскими партиями, сказал он, БКП будет последовательно выступать за претворение в жизнь решений международного Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве.

Сегодняшнее великое торжество трудящихся ГДР, посвященное славному двадцатилетию образования первого в истории Германии рабоче-крестьянского государства, выливается в новую яркую демонстрацию необходимости идей марксизма-ленинизма, идей дружбы и братства народов, их боевой солидарности в общей борьбе за мир и социальный прогресс, сказал в своей речи первый секретарь ЦК МНРП, председатель Совета Министров МНР Юмажин Цеденбал.

Германская Демократическая Республика, которая прокладывает путь к светлому будущему

для всего немецкого народа, является надежным форпостом на западных рубежах социализма.

МНР заявил Ю. Цеденбал, решительно поддерживает миролюбивую политику ГДР, направленную на защиту достижений трудящихся ГДР, на нормализацию отношений между обоими германскими государствами, на то, чтобы параллельно партия и правительство выполняли долг — надежно охранять юго-восточный форпост социалистического лагеря, содействовать делу мира, национальной независимости, демократии и социального прогресса во всем мире.

Оратор приветствовал неуклонный рост престижа ГДР и блестящие успехи марксизма-ленинизма на родине Маркса и Энгельса.

Фам Ван Донг заявил, что ДРВ последовательно поддерживает справедливую борьбу ГДР против экспансионистской и реваншистской политики западногерманского империализма.

Член ЦК РПК, заместитель председателя Совета Министров СРР Ион Папан заявил, что на международной арене Румыния поддерживает борьбу за признание ГДР в качестве свободного, независимого государства, за ее беспрепятственное участие в международной политической жизни, в усилиях, направленных на обеспечение мира и социального прогресса.

Как подчеркнул оратор, Румыния считает, что для эффективного урегулирования вопросов безопасности в Европе необходимо исходить из исторически сложившихся после второй мировой войны условий и прежде всего из признания двух герман-

ских государств, установления нормальных отношений с ними, признания нынешних границ в том числе границы по Одеру — Нейсе.

Заместитель председателя Союзной скучины СФРЮ Густав Влахов подчеркнул, что уважение суверенных прав и признания ГДР имеет существенное значение для успеха дела мира и безопасности на европейском континенте.

Политика Социалистической Федеративной Республики Югославия будет и впредь направлена на развитие и расширение хороших, дружественных отношений с Германской Демократической Республикой.

Мы делаем все, чтобы германский империализм не протягивал своих грязных рук к первому социалистическому государству немецкой нации, в котором правит трудовой народ, заявил в своей речи первый секретарь ЦК КПГ Макс Рейман. Он заявил, что коммунисты Западной Германии, которые ведут свою борьбу в трудных условиях, прилагают все силы, чтобы добиться единства действий рабочего класса, союза между рабочими, крестьянами и интеллигенцией и создать таким образом предпосылки для превращения Федеративной республики в государство мира, демократии и общественного прогресса.

## НА ЛЕТЕ ИЗРАИЛЬСКОЙ АВИАЦИИ

АММАН, 7 октября. (ТАСС). Сегодня в 7.35 по местному времени два израильских самолета вылетели из Тель-Авива и из пилотажного района Мидраха в долине реки Иордан, заявляет израильский военный представитель Иорданская земляная артиллерия открыла огонь по самолечам.

В результате провозачи израильяи ранено пять мирных жителей, в том числе один ребенок.

## ЛИВНИ В КОЛУМБИИ

БОГОТА, 7 октября. (ТАСС). В Колумбии вот уже несколько дней идут сильные дожди. Они вызвали сильные наводнения. Затоплены сотни гектаров кофейных плантаций и других сельскохоз. культур. Имеются человеческие жертвы, сотни семей остались без крова. Многие пострадали от стихийного бедствия крестьяне и жители трущоб в городах.

## ВОЛНЕНИЯ В ЛАС-ВЕГАСЕ

НЬЮ-ЙОРК, 7 октября. (ТАСС). Вторую неделю в Лас-Вегасе в г. Лас-Вегас (штат Невада). Негритянское население города выстуило против расового произвола и расовой дискриминации.

Агентство АП сообщает, что отклики на эти призывы в состоянии боевой готовности. Полиция окружила негритянским районом в восточной части Лас-Вегаса. Если где-либо вспыхивают волнения, полиция вступает в действие, используя слезоточивый газ, разгоняет демонстрантов. Только в первую ночь волнений в городе было арестовано 17 человек. Вчера с наступлением сумерек страна была вновь охвачена волнениями. Многие вновь направились в полицейские участки. Несколько человек ранены.

## СТАРАЯ ПЕСНЯ

АТЛАНТИК-СИТИ, 8 октября. Служба ТАСС в Чикаго передает: «Управлению вьетнамской политики правительства Никсона было посвящено выступление министра обороны Мелвина Лэйра на прошедшем заседании восточного профсоюзного объединения страны АФТ-КП. Лэйра — первый министр обороны США, который решил обратиться к делегатам съезда АФТ-КП за всю историю этого объединения. Этот факт лишний раз свидетельствует о беспорочестве правительства района прогрессивные страны против продолжающейся американской агрессии во Вьетнаме.

Защитил вьетнамскую политику своего правительства, Лэйрд предупредил, что президент Никсон не уступит тем, кто пытается заставить его «капитулировать на условиях Ханоя». Министр обороны категорически отверг предложение об установлении определенной даты полного вывода американских войск из Юго-Восточной Азии.

## СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ СОЦИАЛИЗМА НА НЕМЕЦКОЙ ЗЕМЛЕ

Народы социалистических стран, мировая прогрессивная общественность горячо приветствуют славный юбилей Германской Демократической Республики. Торжества в Берлине по случаю 20-летия ГДР — ведущая тема на страницах многих зарубежных газет. В печати публикуются изложения доклада первого секретаря ЦК СЕПГ, председателя Государственного совета ГДР В. Ульбрихта.

Широко излагаются и комментируются речь главы совета партийно-правительственной делегации, Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев, приветственные речи руководителей делегаций других братских стран и партии на торжественном заседании в Берлине.





# Молоды О Камнях

Ева Буравель

Спокойно море, и прибрежный камень одиозно рад и молчалив — как будто равнодушным руками его навеки ссыпал здесь прилив.

Но задыхало море, белый гребень брызг свежий ветер с яростной волной — и шумно обжигает мертвый щелевидный берег, и звонких красок берега полны.

Свое лицо, свой цвет у каждой гальки, свой голос рвется в штормовой прибой; попробуйте в камнях тех, что лежбекой был из них любой.

Бьет море, бьет, поит, сверкает камни, с волною взмыленной пускаются в бега — и, сложенные многими веками, меняют очертанья берега. Мысли стихает — свершена работа,

и камни затихают вместе с ней, и ветер обдувает капли пота с лобовых засыпающих камней.

☆☆☆  
М. Русанову.  
Все-то есть — чины, награды, Лад с начальством и женой, Не один десяток кладов Вписан в список послужной, Не один народ смотрит на Его илменем нарек Там, где выходил геолог Застыть вольно и поперек, Там, где клалды вывел к свету В дар народу своему... Не один ларец заветный Не открыл он никому; Не один секрет сердечный, Слабость давнюю и страсть, Охрипавший извечно От сторонних глаз.

☆☆☆☆  
Не рубины, не алмазы В том ларце он скрыть хотел Охрипавший от взгляду Тоску по красоте. С давних лет гранит упрямо,

Полирует и хранит Он простой базальт и мрамор, Диабазы и гранит, И горят, горит соцветья, И фактура глубока — Оживают камни эти Под руками старика. Кармом вкружились согреты, Благодарны и чисты. Обойди хоть всю планету — Нету строгие красоты! Не нахмурит брови грозно И неспешит ларец закрыть, Чудаком чтоб несерьезным Непароком не прослыть, А душа поет, и рад он, И суровость прочь с лица, — Может, станет главным

Кладом Тайна этого ларца? Может, рано или поздно Все же сбудется мечта — Станут всем нужны, как воздух, Доброта и красота? ☆☆☆ Сильна, стремительная река. Летит, беснуясь, бьется в скалы. О, сколько камня за века Она до блеска обкатала. Швыряла по дну, визг со скал, Пока не стал весь камень круглым. Пока весь галечник не стал Неодличимым друг от друга. Лежит, усыпава берега, Готов безропотно катиться Хоть в пекло — к черту Хоть к бгбу в рай, Хоть бы были валуны Стояли надперть у порога! И все же под натиском волны Поокруглялись понемногу. Какой в них, в лысых, нынче толк? Глажу на них с обрыва грустно:

Еще торчат, теснят поток, Летят в нем в силах русле... И горят, горит соцветья, И фактура глубока — Оживают камни эти Под руками старика. Кармом вкружились согреты, Благодарны и чисты. Обойди хоть всю планету — Нету строгие красоты! Не нахмурит брови грозно И неспешит ларец закрыть, Чудаком чтоб несерьезным Непароком не прослыть, А душа поет, и рад он, И суровость прочь с лица, — Может, станет главным

☆☆☆  
Над ним смеялись: — Вот чудак! Куда опять так рано?! А он спешил на Карадаг, К подножию вулкана. Давно — века! — потух вулкан, Камней застыла гряда, А он, чудак, назло векам Ждет от вулкана чуда. Он целый день, ну как не лень! — Торчит на косогоре, А то, как курица, весь день Копаются у моря. Чего тут нет! — тоназ, агат, Рубины, сердолики... Другой давно бы стал богат, А он, чудак великий, Придет домой, и всякий раз Камней полны карманы, И все до камушка раздаст Со щедростью вулкана. Потом смекнет так и сяк И вслух соображает: «Чудо! Потухить он, несая! А камин, глянь, рождает...» И завтра — солнце лишь взойдет — Чудак взберется выше, К груди вулканьей припадет И крикнет: «Братцы! Дышит!».

☆☆☆☆  
Качнется в лодках рыбаки, Улыб своим не веря, Посмотрит вверх из-под руки: «Давай мели, Емелья!» Но верев выдумке чудак: «Как вдарить цап — потеха!» И сотрясает Карадаг Раскаты смеха-зха.

Гремит, грохочет Карадаг, Летит от смеха камин, И враспылило — кто куда! — Лодочки с рыбаками. А утром снова берега Горят от самоцветов... Я б чудак оберегал — Не густо их по свету.

☆☆☆  
Это все-таки здорово: Море всю ночь выдыхало, Ворочаясь о бок на бок, Шепталось о чем-то с Луной, А утром в прибрежной гальке Сверкнули лунные камини — Голубые лунные камушки! Ночью родило Море: — А утром с подолом влажных Мердающих лунных камушков Из моря вышла Марина — Светлая, как гребень прибой, С носом русоволовой, Шелковистой, как алмазные водоросли. Ясноглазая, как само Море В знойный июльский день, Море родило Марину — Чудо, нежно любимое. Я счастлив, что бросился в Море Беспощадной и жаркой любви... У Моря — отлив... Но все же Оно на всю жизнь подарило Чистую себя, — прекрасное Нет ничего на свете! Голубые лунные камушки, Голубоглазую песню — Марину. И за эту безбрежную щедрость, Я очень любил Море. Даже за то, что штормило И мрачно хранило за паузой Другие — не лунные — камини, Я очень любил Море...

# ЛЕСНАЯ ГОСТЬЯ

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Есть Вертолетского госзаказника № 8 Петр Семенович Краченко, как обычно, рано утром поехал осматривать свое хозяйство и возле села увидел маленького оленка. Малыш искал вдали изгороди, что отделяет озорбы колхозников от леса.

Есть забрал оленка домой. Заботливо ухаживала за лесным гостем жена Петра Екатерина Николаевна. Оленок отнюдь не пил молоко. Но у коровы жирность молока раза в четыре ниже, чем у лосицы. Это, видимо, сказалось. Малыш забелег.

— Заболел и сам себе начал искать лекарство, — рассказывает Петр Семенович. — Смотрю, а он ложится в траву. Я принес из леса свежей осыны. Оленок вскоре поправился. Весьма он тогда килограммов двенадцать. А посмотрите на лесного гостя сейчас!

И Петр Семенович вынул из-за пазухи рослого тонконогое животное.

Теперь Катя, как «крестилки» лосицу, доверчиво тянется к лошади егера и аржует с собакой.

Катя и сейчас не прочь поладиться с оленком, летает по лесу, листая деревья, любит сладкие пряники и горькую кору осины. Она стала любимчик сельских ребятки, а когда ей недостает человеческого внимания людей, она заходит в болотце, что рядом с озером егера, и тогда стоит там по колено в воде. Большую часть времени Катя проводит во дворе егера. Но Петр Семенович не боится выпустить ее и в прудок, что ведет из деревни Варюжину в лес. Шум леса, его приволье пока не манят ее.

— А что будет с ней дальше? — спросил я у егера. — В лес ее выпустить опасно, — говорит он. — Лосица привыкла к людям и станет жертвой первого же браконьера. А вот когда еще немного подрастет, отправим ее в зоопарк. НА СНИМКЕ: Катя стала совсем ручной.

Текст и фото Г. Задорного. Юргинский район.



## ПОСТИЖЕНИЕ ХАРАКТЕРА

Кинофигуры несправедливы к этому фильму. Поддерживают его день-другой на экране, они спешат заменить более «надежные» с коммерческой точки зрения. При этом рассуждают так: раз уж пьеса Виктора Розова «В день свадьбы» шла на сценах театров, вряд ли найдется много желающих смотреть ее еще и в кино. Возможно, но подобные рассуждения раздвигают и какают-то часть зрителей, но вряд ли те, кто пришел на фильм, жалуют об этом, потому что познакомились с нем с интереснейшей актрисой.

Роль Нюры Саловой — дебют в кино Ларисы Малеванной, актрисы театра им. Ленсовета. Она и в Ленинграде играет совсем недолго — всего второй сезон (до этого работала в Красноярском ТЮЗе), но уже заставила столичных критиков говорить о себе в восторженных тонах.

Фильм «В день свадьбы» привлекает, главным образом, характером Нюры Саловой и тем, как актриса исследует его. Помните, о чем эта пьеса? О том, как некрестная девушка, родившаяся и выросшая на окраине волжского города, сумела совершить нравственный подвиг. Узнав в день свадьбы, что ее жених Михаил любит другую, — она нашла в себе силы отказать от него. Встала не только «на горло собственной песне», но и поднялась над обыденскими переживаниями, над житейской моралью: авось, мол, все свернется-слобится, для того, чтобы решиться на это, ей нужно было многое преодолеть в себе: ведь она до самозавлечения любила Михаила. К тому же Нюра понимала, что теперь одиночество, возможно, ожидает ее до конца жизни.

Сценарий для фильма написал сам драматург. Он и молодой режиссер студии «Ленфильм» Владимир Михайлов сделали попытку расширить рамки пьесы, выведя действие в деревню Саловых. Появились несколько новых персонажей, но все равно фильм «читается» как пьеса на экране, эстетика театра в нем берет верх над эстетикой кинокамеры.

## Наш кино-казь

тикой кинематографа.

Л. Малеванная очень логично выстраивает характер Нюры. Мы видим Нюру в заводском комитете профсоюза, где она работает, в магазине и кафе с подругами, рядом с Михаилом — внешне-то очень неприметную, но по мельчайшим притираниям позволяющую угадывать ту Нюру Салову, которая так всех поражает взрывом чувств, бунтом против покорности обстоятельствам.

Она все-таки очень хороший, душевный человек — эта Нюра Салова, и не потому, что совершает много добрых поступков. Би престо по ходу сюжета не дано их совершать, кроме того, последнее, на свадьбе. Однако по тому, как она смотрит на людей, слушает их, по тому, как прислушивается к происходящему в собственной душе, убеждаешься — верь в свадьбу — не истерика, не душевный надрыз, это логика поведения характера, данного ее героине. Не может искренняя Нюра, какой мы ее видим, принять участие в нечестном деле, чуть было здесь не совершилось.

Но ведь она все же сводила Михаила во дворец бракосочетания, заставила там его расписаться в книге загса? Что это, женская месть? Нет, это была борьба за свое чувство к Михаилу, но, когда уже на свадьбе, она взглянула в его глаза, увидела, к чему пригрозил любимого человека, не выдержала и закричала на весь двор, установленный традиционными столбами.

Отпускаю, отпускаю! — В фильме есть и другие интересные актерские работы: Михаил, которого играет молодой актер Анатолий Спивак, Василий в исполнении Льва Крутого, Николай — Виктор Андрушко. Но больше всего чувств рождает образ Нюры, созданный Ларисой Малеванной, он заставляет осмыслить какие-то свои поступки и побуждения, над чем-то задуматься, извлечь из увиденного жизненный урок.

В. ВЛАДИМИРОВА.

## СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

# ГОЛЫ КАПИТАНОВ

Кемеровский «Кузбасс» на заключительном этапе розыгрыша первенства страны по футболу среди команд второй лиги в глазах своих собственных болельщиков завоевал отнюдь не лестную репутацию. Действительно, уверенно выйдя на второе место в своей зоне, а тем самым избавившись от неприятных побед, наши футболисты неожиданно-негаданно начали проигрывать один за другим матч командам совсем не знакомой для нас группы. Болельщики нет дела до того, что их вчерашние кумиры могут просто-напросто устать, им нет дела до того, что в футбольной зоне выходят люди, у которых в данный час, может быть, плохое настроение. Болельщик требует голов, причем только в ворота соперников. И как можно больше. Когда мы возвращались с последнего матча, слышали такой разговор: что там два гола забил, вот если бы восемнадцать! Очень трудно угодить болельщикам.

Игра на игру не похожа. В матче с казанским «Рубином» наши ребята показали, что в их порядках еще не замком порох. Может быть, в позавчерашней встрече с горьковской «Волгой» они и не проявили в полной мере всех своих бойцовских качеств, но тем не менее добились победы. И добились закономерно.

Закономерно потому, что кемеровчане наконец-то освободились от пут неуверенности и заиграли целеустремленно, собранно. Действительно, это ведь не случайность, что на 4-й минуте капитан «Кузбасса» Владимир Раздаев открыл счет. Сделал он в достаточной мере изящно и спокойно, после продуманной и неплохой исполненной всей командой комбинации.

Другое дело, что забитый гол внесил в хозяев поля излишнее спокойствие. Они заиграли чересчур академично. Почувствовав некоторое благодушие хозяев, воспользовавшись тем, что полузащит-

ники «Кузбасса» добровольно уступили им середину поля (статистика говорит, так происходит уже не в одном матче), волжан отгребли отчаянным натиском. На 21-й минуте наш вратарь Русанов со злостью послал мяч из ворот в центр поля. У горьковчан отключился Фокин, тоже капитан. Он — автор ответного гола. Сравняв счет, гости продолжили атаковать довольно остро, имели некоторое территориальное преимущество.

Только к концу тайма «Кузбасс» наладил взаимодействие в своих рядах. Уже во втором матче Голиков играет полузащитником. Раньше действия Голикова в нападении часто вызывали критику. Этот своеобразный футболист увлекался индивидуальной игрой, не замечая своих партнеров. Как полузащитник, Голиков вынужден менять стиль. К его умению подержать мяч добавляется еще и такое отличное качество, как правильная оценка ситуации на поле. Не зря же Голикова можно назвать полноценным соавтором второго, решающего гола в ворота «Волги». На 36-й минуте, получив пас от Подколыкина с правого края, Голиков хорошо увидел неприкрытого Владимира Раздаева и быстро передал ему мяч. Толкнер волжан Иванов вряд ли кто мог предпринять против точного и сильного удара нашего капитана. Тем более, что разгромная «трехголка» заняла считанные секунды.

Вторая половина встречи, можно сказать, прошла уже с преимуществом кемеровчан, хотя это преимущество и не выразилось в го-

лах. Горьковские футболисты тщательнее опекали самого опасного нашего форварда Виктора Раздаева. Правда, тому два раза все-таки удалось уйти от опекуна, но поразить ворота не пришлось. В первом случае мяч пролет над перекладиной, а во втором — отлично сыграл Иванов. Много работал на поле Муритов. Но излишняя светскость вредила ему.

Держав победу со счетом 2:1, «Кузбасс» обосновался в рядах «середняков». В субботу — закрытие большого футбольного сезона на стадионе «Химик». В последнем матче на своем поле кемеровчане встречаются со «Спартаком» из Йошкар-Олы.

Б. КОТЛОВ, В. СВЕТЛОВ.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 11 октября

Команды	И	В	Н	П	М	О
СКА (Хб)	18	10	6	2	31	14
«Металлург»	18	8	5	5	26	14
«Рубин»	18	7	7	4	18	21
«Волгарь»	18	7	5	6	18	22
«Аэрофлот»	18	5	8	5	24	20
«Сокол»	18	8	2	8	23	20
«Томь»	18	6	5	7	15	16
«Кузбасс»	18	6	5	7	16	21
«Калининец»	18	6	4	8	23	26
«Волга»	18	5	5	8	16	24
«Селенга»	18	4	8	6	17	23
«Спартак»	18	3	8	7	11	26

РЕЗУЛЬТАТЫ ЗА 7 ОКТЯБРЯ

«Аэрофлот» — «Волгарь» — 5:0.  
«Селенга» — «Волгарь» — 0:1.  
СКА (Хб) — «Сокол» — 2:1.  
«Томь» — «Рубин» — 0:2.  
«Калининец» — «Спартак» — 1:1.

11 ОКТЯБРЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Аэрофлот» — «Сокол».  
«Селенга» — «Волгарь».  
СКА (Хб) — «Металлург».  
«Калининец» — «Рубин».  
«Томь» — «Волга».  
«Кузбасс» — «Спартак».

## «ШАХТЕР» И «МЕТАЛЛУРГ» — ПОЛУФИНАЛИСТЫ

Прошедшие матчи перенесли страны по футболу среди команд второй лиги определили еще одного участника полуфинала. Кроме киевской команды «Шахтер», борьбу за титул чемпионов РСФСР продолжают футболисты новозападного «Металлурга». Выяснилось это после окончания встречи «Металлург» — «Урожай», закон-

чившейся ничьей — 1:1. Теперь у «Металлурга» 52 очка и в оставшихся двух турах команда должна выиграть у команды со второго места.

В тот же день лидеры первой зоны футбольной киевской «Шахтер», выиграла матч со счетом 1:0 у команды «Урожай» из Батюка.

Перед началом сезона тренер междуреченского «Мотора» В. Орлов поставил задачу — попасть в пятерку лучших команд второй зоны. Сейчас «Металлург» занимает 1-е место в турнирной таблице. Вышел из полосу неудач киевский «Шахтер», выиграв со счетом 3:0 у сильного опытного соперника — ангстрского «Старта».

Ф. КУДАЕВ.

Франко в городе Львов, где открыт музей боевой славы 596-го Штеттинского полка.

☆☆☆☆  
Мой отец Леонид Филипп Павлович призывался в действующую армию в июле 1941 года Кемеровским сельским райвоенкоматом. Мне известно, что он служил с кемеровчанами, вместе с ними был на фронте. Его адрес сохранился: полевая почта 883. В 1942 году он пропал без вести. Быть может, кто-то из однополчан помнит моего отца? Прошу откликнуться. Сообщить свой адрес: г. Кемерово, Азовская, 12-а, кв. 59, Леонид А. Ф.

**ПРОСИМ ОТКЛИКНУТЬСЯ**

Солдаты и офицеры бывшего 596-го Штеттинского полка! Приглашаем вас на встречу, которая намечена на 8 мая 1970 года, в Ленинграде на станции метро «Владимирская» 12.00. Совет ветеранов и наша инициативная группа предлагают таким образом ознаменовать 25-летие победы советского народа над фашизмом. Ждем ваших адресов, которые можно прислать в школу № 51 им. Ивана

В годы войны мой отец, Сметанин Иван Егорович, пропал без вести. Родился он в 1910 году, призывался в армию из Кировской области. Помню, что мать получила из г. Кемерово от раненого солдата фотопортрет отца, якобы с его военного билета. Но вот два года назад по Всесоюзному радио мы услышали передачу, в которой горьковчанин Иван Егорович Сметанин передавал, и нам подумалось: а не отец ли это? Запросили адресное бюро г. Кемерово. Связывается, такой не проживает.

Кто знает Сметанина И. Е., просим сообщить в редакцию «Кузбасса» (для Сметаниной В. И.).

СКОРО НА ЭКРАНЫ ОБЛАСТИ ВЫПУСКАЕТСЯ НОВЫЙ ШИРОКОФОРМАТНЫЙ ФИЛЬМ

**КРАХ**

по сценарию В. Ардаманова, Э. Смирнова, В. Чеботарева. Режиссер-постановщик Владимир ЧЕБОТАРЕВ. Фильм рассказывает об операции «Синдикат-2», проведенной чекистами против банды Савинкова. В ролях: Юрий Яковлев, Анатолий Фальковский, Владимир Самойлов, Евгений Малев. Производство киностудии «Мосфильм». Иннопронат.

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСЦИРК

10 октября ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА 10 октября

БОЛЬШОЕ ЮБИЛЕЙНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

при участии ведущих мастеров советского цирка. Начало в 20 часов. В субботу — в 17 и 20 часов. В воскресенье — в 12, 15 и 20 часов. Касса открыта с 12 часов.

СЕГОДНЯ В КИНО

Кинотеатр «МОСКВА». Фильм, посвященный Свердловской киностудии. УГРОМ-РЕКА, 3 и 4-я серии (10-50, 16-20, 20-50 — детям смотреть не рекомендуется). Художественный фильм ОАР ОПИЗИ-НИ МОЛОДОСТИ (9, 13-50, 19). Детям смотреть не рекомендуется.

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм ЧЕХОСЛОВАКИЯ, ГОД ИСПЫТАНИЙ (9, 12-40, 16-20, 20). Художественный фильм ПОДРУГИ (10-50, 14-30, 16-10, 21-40).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». МОИ ПАПА — КАПИТАН (9-30, 15-10 — для детей). Художественный фильм УГРОМ-РЕКА, 3 и 4-я серии (12-50, 16-30 — детям смотреть не рекомендуется). ВЕРНАЯ РУКА — ДРУГ ИДИНЦЕВ (11, 16-40, 21). ВСТРЕЧА С ОДСЕССОМ (к сезону в 21 час).

Кинотеатр «КОСМОС». Журнал «Путь к здоровью». Новый художественный фильм, посвященный кинофестивалю им. А. П. Довженко. КАРАНТИН (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). МОИ ПАПА — КАПИТАН (10, 15 — для детей).

Детский кинотеатр «ПИОНЕР». АНДРЕЙКА (9, 11-30, 13-40). СОБА НОВЫЙЛЕСЬ ДЕНЬ (17-10, 19-10, 21). ПРАВИЛЬНЫЕ ВСТРЕЧИ (к сезону в 21 час). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». КИНОБОРИЩЕ КАК КОТЕНА ОТПРАЗДОВАЛ НОВЫЙ ГОД (10, 14). СОБА НОВЫЙЛЕСЬ ДЕНЬ (12, 16, 18, 20, 22).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». НА КИЕВСКОМ НАПРАВЛЕНИИ (10, 13). УГРОМ-РЕКА, 1 и 2-я серии (12, 17, 20).

Кинотеатр «ЛУЧ». ВРЕМЕННЫЕ МУЗЫКАНТЫ (10, 14-10). КАЖДИЙ ВЕЧЕР В ОДИНАДЦАТЬ (11-40, 16, 17-50, 19-20, 21). ТОВАРИЩ БЕРЛИН (к сезону в 11-40).

Кинотеатр «КОСМОС». МЕНЯ ЗОВУТ КОЖА (15, 10-17, 19, 21). КИНОТЕАТР «ЮБИЛЕЙНЫЙ». ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ. УГРОМ-РЕКА, 1-я и 2-я серии (17, 20).

Дворец культуры ХИМКОМБИНАТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРЕСТУПНИКА (15, 17, 19, 21).

Дворец культуры ФИЛЬМ КАЖДИЙ ВЕЧЕР В ОДИНАДЦАТЬ (15, 17, 19, 21). СИБИРСКИЙ БАЛЕТ В ЛПОННИИ (к сезону в 21 час).

Клуб ГРЭС. СВЕРНАДА БОЛЬШОЙ ЛЮБВИ (17, 19, 21).